浙江财经大学2015年工商管理硕士（MBA）

招生复试政治笔试试卷

姓名：            身份证号：            准考证号：          

在以下选题范围中自拟题目深入讨论。在 A4 纸上手写一篇不少于 2000 字的时事政治理论文章，复试当日提交工作人员。严禁抄袭，一经发现，取消录取资格。

要求：以小见大，有感而发，言之有据，自圆其说。

①依法治国

继2013年起痛打“老虎”“苍蝇”以来，中共中央反腐力度始终如一，民间传说的各大老虎皆应声落网，各大山头、各大家族的门客喽啰也被渐次收网。中国共产党第十八届中央委员会于2014年10月审议通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，全面推进依法治国。下面的路应该如何走？谈谈你的感想。

②收入分配

自2013年《关于深化收入分配制度改革的若干意见》出台以来，收入分配改革呈现各个击破的态势：央企高管今年开始限薪，养老金也正式并轨，这些改革措施更多着眼于“控高”，谋求缩小收入差距。在“控高”取得阶段性进展后，我们还需要在“扩中”、“提低”上有所动作。谈谈你对我国收入分配改革方面的感想。

③大国外交

以APEC会议为鲜明标志，中国开启“一对多”集体集中外交新模式。习近平主席与四国首脑短时间内集中会谈，取得多项实质性成果。然后，李克强总理出席第十七次中国—东盟领导人会议，习近平主席出席G20峰会，并在顺访澳大利亚、新西兰之后，与太平洋岛国8大岛主集体会晤；紧接着，李克强总理出访中东欧，横跨欧亚，密集会见丝绸之路各国领导人。同步推出“一带一路”战略，加快人民币国际化步伐，将反间谍法提上日程，重视国家智库建设。试谈谈你对我国目前国际关系新常态的看法。

④铭记历史

以纪念伟大的中国人民抗日战争胜利为核心，全国人大确立4个国家级纪念日。2014年中国新确立4个国家级纪念日：9月3日抗战胜利纪念日，9月30日中国烈士纪念日，12月4日国家宪法日，12月13日南京大屠杀死难者国家公祭日。其中，国家宪法日在法治中国建设中具有极其重要而深远的意义，宪法落实了，法治中国就可以说功成一半了。其他三个纪念日都与抗日战争有关，这固然与当前中日关系冰冷有直接关系，但作为长久的国家纪念日，意义不止于此。请谈谈你对我国设立这些国家级纪念日对国家的重要意义。

⑤环境保护

柴静辞职后专注做了一件事——中国大气污染真相调查，涉及雾霾是什么、成因是什么、我们怎么办三个逻辑层次。作品于2015年2月28日上线，很多重要数据在国内都是首次发布。柴静以一弱小女子之力做了一件功在当代、利在千秋的大事。雾霾是我们看得到的污染，还有很多看不到的污染（土壤污染、地下水污染）需要更长的时间消除。环境关系你我的命运，试谈谈个人、经济与环境的协调发展与政府责任。

⑥一国两制

2014年香港“占中”事件持续数月，春节后大陆和香港社会关于“自由行”问题的言论多了起来，香港政治生态或因此而重塑。两地极端思维者在面对这个问题时都放出了狠话。有的要求“取消‘香港自由行’”；有的发出了“内地人从此不要到香港去购物”的呼吁；还有的提出“取消内地对香港的供水，供电，农副产品和天然气”的主张。这些都是不负责任的言论。“一国两制”是在“一国”前提下充分包容差异的制度设计，如果一出现问题就用极端思维去考虑问题，就会破坏“一国两制”事业。试谈谈你对此事的理解。

⑦经济改革

包括财税、金融、国企、价格、收入分配等改革，经济改革仍然是2015年的重中之重。2014年在相关方面已经进行了充分准备：财税方面，新《预算法》正式实施，铁路运输、邮政服务业、电信业先后纳入“营改增”试点；金融方面，《存款保险制度实施方案》、《存款保险条例》已经出台，储户存款获更好保护；国企改革方面总体方案尽管尚未出台，但市场普遍预计，国企改革将是今年两会上的重点，普通民众将享受到更多国企改革红利；价格方面，国家发改委宣布放开24项商品和服务价格放开之后，由于行业竞争会加剧，多数行业降价的可能性大于涨价，民众会享受到更多实惠的商品和服务；收入分配方面，已经出台《关于深化收入分配制度改革的若干意见》国家将在“控高”、“扩中”、“提低”上有更多的动作。谈谈你对这些问题的看法。
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